

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2021年3月30日 星期二 农历二月十八 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7506期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检：2018年以来共批捕涉黑涉恶犯罪14.9万人 起诉23万人

新华社北京3月29日电（记者 刘硕 陈菲）最高人民检察院29日发布检察机关参与扫黑除恶专项斗争相关数据显示，2018年以来，检察机关共批准逮捕涉黑涉恶犯罪嫌疑人14.9万人，提起公诉23万人，其中起诉组织、领导、参加黑社会性质组织犯罪5.4万人，是前三年的11.9倍。

三年来，检察机关坚持“是黑恶犯罪一个不放过、不是黑恶犯罪一个不凑数”的要求，共追加认定涉黑案件947件，追加认定涉恶案件4756件；审结改变涉黑案件定性701件，审结

改变涉恶案件定性8409个。为防止案件“带病”批捕起诉，检察机关对不构成犯罪和证据不足依法决定不批准逮捕11237人、不起诉2814人，监督撤案188件328人，切实防止冤假错案。

检察机关及时纠正有案不立、违法立案、适用法律不当、量刑畸重畸轻等问题，监督涉黑恶案件立案1893件3976人，书面监督纠正侦查活动违法3649件，对涉黑恶案件提起抗诉1151件。

（下转第2版）

习近平会见全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会代表

王沪宁赵乐际参加会见

新华社北京3月29日电 全国扫黑除恶专项斗争总结表彰大会29日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平亲切会见参加大会的受表彰、受嘉奖代表，向他们表示诚挚问候和热烈祝贺。

中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际

参加会见。上午10时，习近平等来到京西宾馆会议楼前厅，全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间，同大家亲切交流并合影留念。

中共中央政治局委员、中央政法委书记郭声琨参加会见，并在总结表彰大会上讲话。他指出，扫黑除恶专项斗争取得了胜

利，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导，在于党的政治优势和中国特色社会主义的制度优势。要把习近平总书记的亲切关怀转化为强大动力，锐意进取、再接再厉，常态化推进扫黑除恶专项斗争，努力建设更高水平的平安中国，以优异成绩庆祝建党一百

周年。丁薛祥、杨晓渡、陈希、黄坤明参加会见，赵克志参加会见并主持大会，周强、张军参加会见并出席大会。大会为受表彰、受嘉奖代表颁奖。全国扫黑除恶专项斗争先进集体、先进工作者、受嘉奖干部代表分别在大会上发言。

邯郸市司法局召开培训会 推进司法鉴定行业突出问题专项治理

河北法制报讯（记者 李建华）3月23日，邯郸市司法局召开司法鉴定行业突出问题专项治理学习教育培训会，旨在全面贯彻省、市司法行政系统政法队伍教育整顿的部署要求，扎实推进全市司法鉴定行业突出问题专项治理工作。

会上，邯郸市司法局司法鉴定管理处全体人员、鉴定机构负责人及鉴定人代表共同学习了《全国人民代表大会常务委员会关于司法鉴定管理问题的决定》《司法鉴定程序通则（132号）》《司法鉴定机构登记管理

办法》等法律法规，提出要切实提高鉴定活动的规范性，确保鉴定质量和程序规范。

会议强调，司法鉴定行业突出问题专项治理时间紧、要求高、任务重，各司法鉴定机构一定要高度重视，深入领会专项治理的重要意义，紧盯重点任务、紧扣主要环节、紧抓时间节点，对标对表，将各项工作部署落地，彻底整治违法违规执业和“人情、金钱、虚假”鉴定，以及“多头、重复”鉴定等问题顽瘴痼疾，确保专项治理取得实效。

唐山市公安局 召开征求意见座谈会

河北法制报讯（记者 吴艳丽）3月28日，唐山市公安局召开全市公安队伍教育整顿学习教育环节征求意见座谈会，副市长、公安局局长闫泽利出席会议并讲话。

会上，受邀参加会议的人大代表、政协委员、特邀观察员、群众代表从不同角度，结合对公安工作和队伍建设的感受、认识，提出了很多中肯的意见建议。

会议强调，全市公安机关要依托“开门纳谏”，进一步完善民意收集、整改反馈长效机制，借助社会各界力量，自觉接受群众的监督和检验，真正实现教育整顿和服务群众互融共促。要以最坚决的态度狠抓教育整顿，持续坚持问题导向、民意导向、目标导向，聚焦重点难点痛点查找问题，以壮士断腕的决心、自我革命的精神，实事求是地积极回应群众期待。要扎实开展“我为群众办实事”实践活动，从群众最期盼的事情做起、最不满意的地区改起，以群众的安全感、获得感、满意度来检验教育整顿成效。



3月24日至25日，石家庄市中级人民法院组织全体干警分两批开展主题为“弘扬赶考精神，学习辉煌党史，续写新时代人民法院篇章”的西柏坡红色教育系列活动。干警们在西柏坡纪念馆广场中央瞻仰五大书记铜像，举行敬献花篮仪式。在中共七届二中全会旧址前，党员干警们进行了庄严宣誓。通过此次教育活动，干警们接受了一次深刻的爱国主义和革命传统教育。图为干警们参观西柏坡纪念馆。

河北法制报记者 张哲 摄

突出整治重点 打好“六大攻坚战” 衡水警方打响平安2021专项整治行动

河北法制报讯（记者 张兰华）3月25日，衡水市公安局部署开展“抓源头、剔隐患、保安全”平安2021专项整治行动，按照教育整顿“为民办实事”的要求，全力以赴补短板、堵漏洞、强弱项，坚决遏制重特大交通事故，为庆祝建党100周年、确保“十四五”良好开局创造平安和谐的道路交通环境。

行动方案要求，要打好交通安全源头整治、道路交通安全隐患排查整治、城市精细化管理、公路交通安全风险防控、农村道路交通安全固本强基、交通安全宣传提升“六大攻坚战”。推动重点车辆隐患清零，强化重点企业驾驶人监管，推动落实企业交通安全主体责任。排

查治理道路交通安全隐患，联合开展公路交通安全设施及交通管理精细化提升工作。实行市区“网格化”责任区勤务模式，常态治理酒驾、假套牌、工程车违法等严重违法问题，综合治理行人非机动车违法行为，开展学校周边交通秩序整治。大力推进公路交通安全防控体系应用，严厉打击国省道“四类”记分违法、超载“百吨王”等突出违法行为，强化公路交警中队建设应用。开展农村道路突出违法专项整治，推动落实农村派出所履行交通安全管理职责，推动警保合作劝导站创新发展。全面深化“一盔一带”安全守护行动，广泛开展宣传提示活动。

沧州市召开政法队伍警示教育大会

河北法制报讯（记者 陈兆扬）3月24日，沧州市召开全市政法队伍廉政教育报告会暨警示教育大会。沧州市委副书记、政法委书记、政法队伍教育整顿领导小组常务副组长宋仁堂主持会议并讲话。沧州市委常委、纪委书记、监委主任、政法队伍教育整顿领导小组副组长黄利锋作廉政教育报告。

会议强调，要坚持以案为鉴，深刻认识理想信念缺失必然导致初心迷失、背离宗旨；深刻认识目无纪律规矩必然导致丧失党性、丢掉原则；深刻认识价值取向偏离必然导致利欲熏心、私欲膨胀；深刻认识特权思想存在必然导致无视约束、肆意妄为；深刻认识权力失控必然导致滥用职权、以权谋私。在全市政法队伍教育整顿中，必须把“严”的主基调长期坚持下去，持续增强政法干警拒腐防变的免疫力。

会议要求，要坚持警钟长鸣，持续推动全面从严治党警示教育向纵深开展，打造一支信念过硬、政治过硬、责任过硬、能力过硬、作风过硬的政法队伍。要强化政治意识，自觉强化党性观念，严格遵守政治纪律和政治规矩，确保政法队伍教育整顿落地落实；加强制度建设，强化遵规守纪意识，健全完善制度体系，抓好制度规定落实，持续优化政治生态；强化文化建设，透彻解析中华优秀传统文化，深入开展学习教育，持续加强政法文化建设，为政法队伍教育整顿提供底蕴和滋养；强化使命担当，保持高压态势，层层传导压力，强化责任追究，抓早抓小抓苗头，坚决扛起管党治警政治责任。

承德：廉政教育报告会 推动政法队伍教育整顿走深走实

河北法制报讯（记者 王黎冬 通讯员 刘晓宝）3月26日，承德市举办政法队伍教育整顿廉政教育报告会。承德市委常委、市纪委书记、市监委主任、政法队伍教育整顿领导小组副组长武力斌作廉政教育报告。市委常委、政法

委书记、政法队伍教育整顿领导小组常务副组长苏铁成主持报告会。

会议指出，全市政法机关和政法干部要深学细悟习近平总书记重要论述，把讲政治、讲法治、讲纪律结合起来照章行，把旗帜鲜明讲政治融入

思想改造、执法办案、队伍建设全过程，以实际行动铸牢绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠的政治立场。要把深入学习习近平法治思想作为教育整顿的重要内容，树牢宪法法律至上观念，自觉在法治轨道上履职用权，在执法司法实践中秉公执法，推动执法

突出“五个先行”

秦皇岛市推进政法队伍教育整顿不断深入

关、争创一流业绩“双创”活动；将动员大会与警示教育大会合并召开，以案示警；各政法部门均出意见，坚持政治引领搞整顿。坚持检视问题先行。市委政法委对去年查处的违纪违法案件深入剖析，开展涉法涉

信访案件“大起底”，组织政法系统廉政风险“大排查”，遴选100名党风廉政监督员，为查纠整改奠定坚实基础。坚持机制保障先行。成立由市委书记朱政学担任组长、8名市领导参加的政法队伍教育整顿领导小组，

将4项重点任务细化为60项具体工作，挂图作战，销号管理。坚持英模激励先行。召开“三十佳”报告会，出版《事迹汇编》；开辟“荣誉台”专栏，广泛宣传公安英模事迹，进一步增强政法队伍的美誉度和时代风采。

定州市举办政法队伍教育整顿廉政教育报告会暨党规党纪专题讲座

河北法制报讯（记者 钟继光 通讯员 吕娟）3月26日，定州市举办政法队伍教育整顿廉政教育报告会暨党规党纪专题讲座。会议由市委常委、政法委书记张二文主持，市委常委、纪委书记、监委主任孙振

林以《牢记初心勇担当、廉洁自律守底线，打造忠诚干净担当的政法铁军》为题向全市政法干警作了专题报告。

会议指出，要切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来，

保持清醒头脑和政治定力。要切实把握政治建设摆在首位，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持坚定的理想信念，坚持执法司法为民理念。要切实严守纪律底线，长念纪律“紧箍咒”，用好权力“双刃剑”，追

求道德“高标准”，始终做到清白做人、干净做事。要切实增强斗争精神，始终做到在压实管党治警责任上敢担当，在服务保障大局上敢担当，在锤炼过硬作风上敢担当，认真履行职责，推动全市政法工作不断迈上新台阶，为加快建设京津冀开放型现代化节点城市作出新的更大的贡献。

会议要求，要开展经常性纪律教育，强化反腐倡廉教育，强化纪律作风巡查，时刻保持政治上的清醒和坚定，忠诚履职，勇于担当，务实作为，坚决当好首都政治“护城河”。